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Den 18. januar 2024 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 305 (MOF alm. del) stillet den 22. december 2023 efter 

ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Karina Lorentzen Dehnhardt (SF). 

Spørgsmål nr. 305 

”Vil ministeren i forlængelse af svar på MOF alm. del – spørgsmål 183 besvare følgende spørgsmål?  

- Vil ministeren oversende vedtægtsændringerne fra de forskellige år og angive, hvad der 

præcist i dem kan udlægges som et dige?  

- Vil ministeren herunder redegøre for, hvornår de forskellige huse, som ikke kan få erstatning i 

dag, er opført, og hvornår de blev omfattet af vedtægtsændringerne?  

- Ministeren svarer ikke på, hvornår Kystdirektoratet har registreret diget ved Diernæs som 

dige. Er det korrekt forstået, at kortet er opdateret for nylig og efter stormfloden?  

- Vil ministeren oplyse, hvordan Kystdirektoratet kan vide, at foreningen ved Diernæs handler 

om et dige, når der ikke er en fast definition?  

- Vil ministeren oplyse, hvad der har gjort, at det karakteriseres som et dige i det konkrete 

tilfælde?” 

Svar 

Jeg vil indledningsvis starte med at henvise til min tidligere besvarelse af spørgsmål nr. 183 (MOF alm. 

del), som er vedlagt bilag 1), som beskriver, at lov om visse naturskader m.v., som indeholder 

bestemmelser om erstatninger efter stormflod, og som også indeholder bestemmelser om 

Naturskaderådet, ligger under Erhvervsministeriets ressort.  

   

Det er Naturskaderådet, der træffer afgørelse i sager om erstatning for bl.a. stormflod, når 

forsikringsselskabernes afgørelser er påklaget af skadelidte. Naturskaderådet har henvendt sig til 

Kystdirektoratets sagkyndige for Naturskaderådet med henblik på en faglig vurdering af, hvorvidt der 

befinder sig et dige i området.  

 

Jeg har forelagt spørgsmålene for Kystdirektoratet, som oplyser: 

 

”I forhold til definitionsspørgsmålet om diget ved Diernæs, så er den faglige og tekniske beskrivelse af 

et havdige, at det er kystbeskyttelse, som beskytter mod oversvømmelse fra havet. Beskyttelsen består 

af et volumen af sediment, som er etableret sådan, at det i begge ender slutter helt op til to højere 

landskaber. For, at det skal virke som oversvømmelsesbeskyttelse, skal det placeres helt op til de to 

højere landskaber, for at vandet ikke løber uden om. Et dige designes til at kunne modstå forskellige 

påvirkninger. Der er meget stor forskel på, hvor stor en beskyttelse de forskellige diger i Danmark 

yder. Kystdirektoratet har i den konkrete sag analyseret højdeforholdene ved Diernæs Strand, samt 

screenet for, hvilke vandstande diget beskytter imod. Analyserne viser, at der er etableret 

oversvømmelsesbeskyttelse i form af et dige i området, som kan modstå en relativt høj vandstand. 

Dette underbygges endvidere af fysisk besigtigelse af diget. På den baggrund har Kystdirektoratets 
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sagkyndige vurderet, at der er etableret et dige. Vurderingen underbygges af, at der foreligger 

vedtægter for diget, der eksplicit nævner, at dele af diget er et havdige. Det er den faglige/tekniske 

vurdering, at diget har funktion af et dige, der er det centrale i konklusionen fra de sagkyndige i 

Kystdirektoratet.  

 

Kystdirektoratet har ikke mulighed for at redegøre for, hvornår husene er opført. Det gælder både de 

huse, der ligger inden for og uden for diget. 

 

Der vedlægges til denne besvarelse de dokumenter med vedtægter, som Kystdirektoratet har modtaget 

i sagen. Vedtægten for landvindingslag ”Slivsø” i henhold til lov nr. 599 af 14. november 1940 om 

landvinding, hvor det fremgår i §2 side 14, at der blev fremstillet et havdige (bilag 2). Også de 

vedtægtsændringer, der er udarbejdet på grundlag af lov om vandløb (lov nr. 632 af 23. juni 2001) i 

2003 og 2006, er vedlagt (bilag 3). Vedtægterne indeholder fortsat bestemmelser om diger i området 

på side 8, herunder havdiget ved Diernæs Strandby. 

 

Der kan i øvrigt henvises til tidligere besvarelse nr. 183 (MOF alm. del) (bilag 1), som beskriver 

vedtægterne for laget (foreningen), som havdiget i Diernæs Strandby er en del af. 

 

Der findes ikke en fuldstændig og autoritativ kortlægning af alle havdiger i Danmark. Det digitale kort 

www.kystatlas.dk opdateres løbende med nye oplysninger om diger i takt med, at Kystdirektoratet får 

kendskab til disse.”    

 

 

  

 

 

Magnus Heunicke / Anne Elizabeth Kamstrup 
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